


Persona jurídica que la realizó

Cifras y Conceptos S.A.

Objetivo
Conocer la percepción de la ciudadanía frente a temas de opinión
pública y de coyuntura social.

Ámbito geográfico de estudio 
El ámbito geográfico de estudio está limitado a las 
ciudades de: Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, 

Santa Marta, Manizales, Bucaramanga, Neiva, 
Pasto, Villavicencio, Tunja, Montería. 

Personas mayores de edad votantes activos, residentes habituales de la zona 
urbana de las ciudades que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Población objetivo

Procedimiento utilizado para la selección de las unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un
diseño estadístico de muestreo probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas.
El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico disponible, Fuente DANE con
base en el último Censo Nacional de Población y las proyecciones de población a la fecha

Tamaño de la muestra
1764 encuestas distribuidas en las ciudades de Bogotá: 
411, Medellín:342, Cali: 228, Barranquilla: 134, Santa 

Marta: 79, Manizales: 78, Bucaramanga: 95, Neiva: 64, 
Pasto: 103, Villavicencio : 86, Tunja : 71, Montería. : 73

Universo representado
13, 3 millones

Fecha de recolección 
Del 16 al 24 de Febrero de 2022

Número de encuestadores y supervisores

Técnica utilizada para la selección de la muestra

Encuesta  presencial aplicada en hogares.

Temas del formulario 
Percepción de los ciudadanos frente a la coyuntura electoral, la percepción y afinidad hacia 
posiciones políticas, la cultura tributaria, entre otros.

Coordinadora Polimétrica

Estadístico

Yennifer Pérez

Miguel Ángel León Rondón.

Margen de error
3,9% para las estimaciones al total del universo con una confiabilidad del 95%, para 
frecuencias observadas de mínimo 30%.

FICHA TÉCNICA

Fuente de financiación
Alianza entre Fescol, Observatorio fiscal 

Universidad Javeriana y Cifras & Conceptos

79 encuestadores y 16 supervisores



Preguntas .

FICHA TÉCNICA

• ¿Usted cree que en Colombia pagamos menos impuestos que en otros países?

• Cuando va a comprar un artículo, ¿se fija en el porcentaje de IVA incluido en el precio?

• Para cualquiera de sus compras, ¿exige la factura?

• Para cualquiera de sus compras, ¿acepta no recibir la factura si le cobran algo menos?

• ¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional de su salario o de su ingreso para contribuir a programas sociales?

• ¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional de su salario o de su ingreso si eso le garantiza que mantendrá su ocupación actual?

• ¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional si el Estado garantiza educación gratis universal hasta terminar la universidad?

• ¿Está de acuerdo con que haya nuevos impuestos que garanticen que disminuya la contaminación ambiental?

• ¿Cree que las personas con pensiones de más de 10 Millones de pesos deban pagar impuesto sobre su mesada?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al ahorrar para la pensión?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe cuando el ahorro pensional genera rendimientos, que nos cuesta 2,3 billones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al pensionarse o retirar el ahorro pensional?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben los bancos por hacer préstamos para vivienda de interés social, que nos cuestan 1,1 billones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben el sector de la construcción por la construcción de vivienda prioritaria y/o de interés social, que nos cuestan 1,4

billones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP), que nos cuestan 555 mil millones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las instituciones educativas sin ánimo de lucro, que nos cuestan 531 mil millones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las entidades sin ánimo de lucro con misiones distintas a la educación y la salud, que nos cuestan 496 mil

millones de pesos?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que reciben los hoteles, que nos cuestan 172 mil millones de pesos al año?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que reciben las plantaciones forestales nuevas de cultivos como el caucho y la palma de aceite, que nos

cuestan 108 mil millones de pesos al año?



Preguntas
.

FICHA TÉCNICA

• ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las empresas financieras y de seguros, que nos cuestan 327 mil millones de pesos al año?

• Actualmente, algunas empresas pueden descontarse de impuestos como el ICA y el IVA, ¿Usted está de acuerdo con mantener este beneficio?

• ¿Está de acuerdo con eliminar las tarifas especiales a las editoriales, beneficios que nos cuestan 24 mil millones de pesos al año?

• De los productos y servicios que actualmente no tienen impuesto de IVA, ¿hasta qué punto está usted de acuerdo con subir un porcentaje del IVA (0%,

1%, 5%, 10% o 19%)?

• ¿A usted le hacen retención en la fuente?

• ¿Usted declara y/o paga el impuesto de renta?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de **los que tienen hijos u otros dependientes**?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de **los que pagan matrículas en colegios o universidades

privadas**?

• ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de **los que pagan intereses por préstamos para la compra de

vivienda**?

• ¿ Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de **los que pagan servicios de salud prepagada**?

• Actualmente, si una persona tiene ingresos de 20 millones al mes tiene derecho a 5 millones libres de impuesto de renta (25% de sus ingresos laborales),

mientras que si gana 5 millones tiene derecho a 1’250.000 libres...

• ¿Estaría de acuerdo con aumentar los impuestos por importación de los siguientes productos y servicios?

• Actualmente, la contratación de trabajadores con salarios superiores a 13 millones de pesos (el llamado salario integral) tiene una carga tributaria

porcentual menor que la de quienes ganan entre 10 y 13 millones…

• Actualmente, las grandes propiedades agrícolas pagan menos en impuesto predial que algunos inmuebles urbanos. ¿Estaría de acuerdo con aumentar

los pagos de impuesto predial de las grandes extensiones de tierra?



RESULTADOS GLOBALES

Base: 1764

Resultados de desconocimiento frente a los temas tributarios

Pregunta Desconocimiento

Actualmente, si una persona tiene ingresos de 20 millones al mes tiene derecho a 5 millones libres de impuesto de renta (25% de sus ingresos laborales), 
mientras que si gana 5 millones tiene derecho a 1’250.000 libres de este impuesto (25% de sus ingresos laborales). ¿Estaría de acuerdo cambiar este 

modelo y dejar un beneficio máximo de 3 millones libres de impuesto de renta independientemente de sus ingresos? 
17%

¿Está de acuerdo con eliminar las tarifas especiales a las editoriales, beneficios que nos cuestan 24 mil millones de pesos al año? 16%

Actualmente, la contratación de trabajadores con salarios superiores a 13 millones de pesos (el llamado salario integral) tiene una carga tributaria 
porcentual menor que la de quienes ganan entre 10 y 13 millones. ¿Estaría de acuerdo a eliminar este beneficio? 16%

¿ Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que reciben las plantaciones forestales nuevas de cultivos como el caucho y la 
palma de aceite, que nos cuestan 108 mil millones de pesos al año? 16%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las entidades sin ánimo de lucro con misiones distintas a la educación y la salud, que nos 
cuestan 496 mil millones de pesos? 15%

¿ Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP), que nos cuestan 555 mil millones de 
pesos al año? 15%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que reciben los hoteles, que nos cuestan 172 mil millones de pesos al año? 14%
¿ Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las instituciones educativas sin ánimo de lucro, que nos cuestan 531 mil millones de pesos 

al año? 14%

Actualmente, las grandes propiedades agrícolas pagan menos en impuesto predial que algunos inmuebles urbanos. ¿Estaría de acuerdo con aumentar 
los pagos de impuesto predial de las grandes extensiones de tierra? 14%

Actualmente, algunas empresas pueden descontarse de impuestos como el ICA y el IVA, ¿Usted está de acuerdo con eliminar este beneficio? 14%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las empresas financieras y de seguros, que nos cuestan 327 mil millones de pesos al año? 13%



Base: 1764

Pregunta Desconocimiento

¿ Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de los que pagan servicios de salud prepagada? 13%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben los bancos por hacer préstamos para vivienda de interés social, que nos cuestan 
1,1 billones de pesos al año? 12%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben el sector de la construcción por la construcción de vivienda prioritaria y/o de 
interés social, que nos cuestan 1,4 billones de pesos al año? 12%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de los que pagan intereses por préstamos para la compra 
de vivienda? 12%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de los que pagan matrículas en colegios o universidades 
privadas? 11%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe cuando el ahorro pensional genera rendimientos, que nos cuesta 2,3 billones de pesos 
al año? 11%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de los que tienen hijos u otros dependientes? 11%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al pensionarse o retirar el ahorro pensional? 11%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al ahorrar para la pensión? 9%

¿A usted le hacen retención en la fuente? 7%

¿Usted declara y/o paga el impuesto de renta? 4%

Resultados de desconocimiento frente a los temas tributarios RESULTADOS GLOBALES



MODULO: CULTURA TRIBUTARIA

Base: 1764

69%

63%

38%

27%

26%

31%

37%

62%

73%

74%

Para cualquiera de sus compras, ¿exige la factura?

Cuando va a comprar un artículo, ¿se fija en el porcentaje de IVA
incluido en el precio?

Para cualquiera de sus compras, ¿acepta no recibir la factura si le
cobran algo menos?

¿Usted cree que en Colombia pagamos menos impuestos que en otros
países?

¿Usted declara y/o paga el impuesto de renta?

Sí No

Resultados generales



Comparativo Polimétrica abril 2021 Vs marzo 2022
Respuestas afirmativas

Base Polimétrica marzo 2022 : 1764
Base Polimétrica  abril 2021: 4867

42%

40%

28%

38%

34%

25%

¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional si el Estado
garantiza educación gratis universal hasta terminar la universidad?

¿Está de acuerdo con que haya nuevos impuestos que garanticen
que disminuya la contaminación ambiental?

¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional de su salario o de
su ingreso si eso le garantiza que mantendrá su ocupación actual?

Febrero 2022 Abril 2021

MODULO: CULTURA TRIBUTARIA



¿Está de acuerdo con que haya nuevos impuestos que garanticen que disminuya la contaminación ambiental?

Base: 1764

SÍ: 40%

Demás grupos 
etáreos: 39%

26 a 35 años: 
45%

Con hijos 
menores de 18 

años: 34%

NSE Alto: 42% NSE Bajo: 25% 

Sin hijos menores 
de 18 años: 55%

MODULO: CULTURA TRIBUTARIA



16%

18%

18%

48%

84%

82%

82%

52%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al
ahorrar para la pensión?

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe
cuando el ahorro pensional genera rendimientos, que nos

cuesta 2,3 billones de pesos al año?

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al
pensionarse o retirar el ahorro pensional?

 ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben
las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP), que nos

cuestan 555 mil millones de pesos al año?

Sí No

Resultados generales

MODULO  TRIBUTARIO: Pensiones

Base: 1573

El Gobierno colombiano tiene gastos anuales de 350 billones de pesos, de los cuales 68 
billones al año van a pago de cuotas de la deuda del país, y no podemos seguirnos 
endeudando. Por lo tanto, hay que aumentar los ingresos tributarios. Le vamos a 
proponer las siguientes medidas para aumentar ingresos tributarios. 

Base: 1571

Base: 1606

Base: 1500



Base:  1764

56% 44%

Sí No

¿Cree que las personas con pensiones de más de 10 Millones de pesos 
deban pagar impuesto sobre su mesada?

MODULO  TRIBUTARIO: Pensiones



MODULO  TRIBUTARIO: Sector construcción

44%

45%

56%

55%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben los
bancos por hacer préstamos para vivienda de interés social, que

nos cuestan 1,1 billones de pesos al año?

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben el
sector de la construcción por la construcción de vivienda

prioritaria y/o de interés social, que nos cuestan 1,4 billones de
pesos al año?

Sí No

Resultados 
generales

Base: 1522

Base: 1539



40%

45%

53%

60%

55%

47%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las
instituciones educativas sin ánimo de lucro, que nos cuestan 531 mil millones

de pesos al año?

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las entidades
sin ánimo de lucro con misiones distintas a la educación y la salud, que nos

cuestan 496 mil millones de pesos?

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que
reciben los hoteles, que nos cuestan 172 mil millones de pesos al año?

Sí No

Resultados 
generales

MODULO  TRIBUTARIO: Rentas exentas empresas

Base: 1496

Base: 1488

Base: 1501



55%

54%

45%

42%

45%

46%

55%

58%

Actualmente, algunas empresas pueden descontarse de impuestos como el
ICA y el IVA, ¿Usted está de acuerdo con eliminar este beneficio?

 ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las empresas
financieras y de seguros, que nos cuestan 327 mil millones de pesos al

año?

¿Está de acuerdo con eliminar las tarifas especiales a las editoriales,
beneficios que nos cuestan 24 mil millones de pesos al año?

 ¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que
reciben las plantaciones forestales nuevas de cultivos como el caucho y la

palma de aceite, que nos cuestan 108 mil millones de pesos al año?

Sí No

Resultados generales

Base: 1516

Base: 1493

Base: 1477

Base: 1484

MODULO  TRIBUTARIO: Rentas exentas empresas



Resultados generales

MODULO  TRIBUTARIO: Rentas exentas 
persona natural

Base: 155935%

35%

35%

31%

65%

65%

65%

69%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto
de renta de los que pagan intereses por préstamos para la compra de

vivienda?

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto
de renta de los que pagan matrículas en colegios o universidades privadas?

¿ Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto
de renta de los que pagan servicios de salud prepagada?

 ¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto
de renta de los que tienen hijos u otros dependientes?

Sí No

Base: 1571

Base: 1531

Base: 1572



Base: 1478

49% 51%

Sí No

Actualmente, si una persona tiene ingresos de 20 millones al mes tiene 
derecho a 5 millones libres de impuesto de renta (25% de sus ingresos 
laborales), mientras que si gana 5 millones tiene derecho a 1´250.000 libre 
de este impuesto (25% de sus ingresos laborales). 

¿Estaría de acuerdo con que todo el mundo tuviera 3 millones libres de 
impuesto de renta independientemente de sus ingresos? 

MODULO  TRIBUTARIO: Rentas exentas 
persona natural



MODULO  TRIBUTARIO: Rentas exentas 
persona natural

Base: 1538

56% 44%

Sí No

Actualmente, la contratación de trabajadores con salarios superiores a 13 
millones de pesos (el llamado salario integral) tiene una carga tributaria 
porcentual menor que la de quienes ganan entre 10 y 13 millones. ¿Estaría 
de acuerdo con eliminar este beneficio? 

Resultados generales



De los productos y servicios que actualmente no tienen impuesto de IVA, 
¿hasta qué punto está usted de acuerdo con subir un porcentaje del IVA 

79%

72%

72%

71%

71%

68%

64%

21%

28%

28%

29%

29%

32%

36%

Alimentos

Servicios educativos

Servicios de salud (Actualmente paga un IVA del 5%)

Servicios públicos como luz, acueducto y alcantarillado

Servicios de transporte como buses y taxis

Arriendos

Libros, revistas, periódicos, y servicios recreativos y culturales

No Subiría IVA Subiría IVA

Base:1764

MODULO  TRIBUTARIO: IVA



Aumentar los impuestos que se pagan por importar algunos productos y 
servicios los encarecería, pero beneficiaría a los productores nacionales.

Base:1764

40%

36%

36%

60%

64%

64%

Alimentos y productos agroindustriales

Ropa y productos textiles

Zapatos y productos de cuero

Sí No

MODULO  TRIBUTARIO: Aranceles

¿Estaría de acuerdo con aumentar los impuestos por importación de los 
siguientes productos y servicios? 



MODULO  TRIBUTARIO: Impuesto 
predial

Base: 1567

55% 45%

Sí No

Actualmente, las grandes propiedades agrícolas pagan menos en 
impuesto predial que algunos inmuebles urbanos. ¿Estaría de acuerdo 
con aumentar los pagos de impuesto predial de las grandes extensiones 
de tierra? 

Resultados 
generales



Base: 1764

Pregunta % de Aprobación

Actualmente, la contratación de trabajadores con salarios superiores a 13 millones de pesos (el llamado salario integral) tiene una carga 
tributaria porcentual menor que la de quienes ganan entre 10 y 13 millones. ¿Estaría de acuerdo con eliminar este beneficio? 56%

¿Cree que las personas con pensiones de más de 10 Millones de pesos deban pagar impuesto sobre su mesada? 56%

Actualmente, las grandes propiedades agrícolas pagan menos en impuesto predial que algunos inmuebles urbanos. ¿Estaría de acuerdo con 
aumentar los pagos de impuesto predial de las grandes extensiones de tierra? 55%

Actualmente, algunas empresas pueden descontarse de impuestos como el ICA y el IVA, ¿Usted está de acuerdo con eliminar este beneficio? 55%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las empresas financieras y de seguros, que nos cuestan 327 mil millones de pesos 
al año? 54%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas y tarifas especiales que reciben los hoteles, que nos cuestan 172 mil millones de pesos al año? 53%

¿Estaría de acuerdo con que todo el mundo tuviera 3 millones libres de impuesto de renta independientemente de sus ingresos? 49%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP), que nos cuestan 555 mil 
millones de pesos al año? 48%

¿Está de acuerdo con eliminar las rentas exentas que reciben los bancos por hacer préstamos para vivienda de interés social, que nos cuestan 
1,1 billones de pesos al año? 45%

¿Está de acuerdo con eliminar las tarifas especiales a las editoriales, beneficios que nos cuestan 24 mil millones de pesos al año? 45%

Resultados con mayor favorabilidad RESULTADOS GLOBALES



Base: 1764

Pregunta % de Aprobación

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al ahorrar para la pensión? 16%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe cuando el ahorro pensional genera rendimientos, que nos cuesta 2,3 billones de pesos 
al año? 18%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio que se recibe al pensionarse o retirar el ahorro pensional? 18%

¿Está de acuerdo con subir un porcentaje del IVA a Alimentos? 21%

¿Está de acuerdo con subir un porcentaje del IVA a Servicios Educativos? 28%

¿Está de acuerdo con subir un porcentaje del IVA a Servicios de Salud? 28%

¿Está dispuesto a pagar un impuesto adicional de su salario o de su ingreso si eso le garantiza que mantendrá su ocupación actual? 28%

¿Está de acuerdo con subir un porcentaje del IVA a Servicios Públicos? 29%

¿Está de acuerdo con subir un porcentaje del IVA a Servicios de Transporte? 29%

¿Está de acuerdo con eliminar el beneficio tributario que reduce el impuesto de renta de los que tienen hijos u otros dependientes? 31%

Resultados con mayor rechazo RESULTADOS GLOBALES




